

## ИННОВАЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В АГРАРНОМ СЕКТОРЕ ЫСЫККУЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

К.И.Алымбаев, Д.Б.Алымкожоева

*Ысыккульский государственный университет им. К.Тыныстанова*

Сельское хозяйство является одной из приоритетных отраслей реального сектора экономики. В настоящее время в аграрном секторе созданы различные формы хозяйствования, где наряду с минимальными государственными функционирует огромное количество крестьянских (фермерских) хозяйств, их ассоциаций, кооперативов и других форм хозяйствования.

Большая часть населения живет в селах. Именно с селом связаны многие традиционные формы хозяйствования кыргызов: быт, обычаи, культура. Возрождение села создаст условия для нормальной жизни и работы большинству населения республики.

Одним из важных направлений в проведении экономических реформ в сельском хозяйстве явилось изменение форм собственности, в результате чего созданы основы для многоукладной экономики.

Экономический показатель Исыккульской области, в частности, издавна был ориентирован на аграрном секторе. Территория Исыккульской области является одной из основных сельскохозяйственных зон Кыргызской Республики. В последние годы в Исыккульской области приходится около 25-27 % в общереспубликанском объеме валовой продукции сельского хозяйства. В силу климатических и географических особенностей в области получили одинаковое развитие растениеводство и животноводство. Но в структуре валовой продукции сельского хозяйства региона все же преобладает продукция растениеводства. На ее долю приходится примерно 60% от объема валовой продукции сельского хозяйства.

В целом, на Исыккульскую область приходится порядка 13,0 % процента производства мяса в республике, молока - 12,6 %, шерсти - 18,0 %, яиц - 5 %, зерна -16,5 %, картофеля - 42 %, овощей 6,3 %.

Основной проблемой сельского хозяйства Исыккульской области на сегодняшний день является недостаточная эффективность производства. Растениеводство и животноводство развиваются, в основном, экстенсивным путем. Увеличение объемов сельскохозяйственного производства основывается лишь на расширении посевных площадей под сельхозкультуры, увеличении поголовья скота.

В Исыккульской области природно-климатические условия наиболее благоприятны для выращивания зерновых культур, картофеля, овощей, фруктов, ягод.

Зона земледелия ограничена высотами 1600-2550 м над уровнем моря. Причем пашни сосредоточены между 1600-1800 м над уровнем моря. Основные сельскохозяйственные угодья сосредоточены в котловине вокруг озера. Наиболее приспособлена для земледелия восточная часть области, что обусловлено ее рановмерным увлажнением в течение всего вегетационного периода. В этой части получило развитие богарное земледелие, основанное на высокой степени естественного увлажнения. Западная часть Исыккульской области является зоной более сухого климата (100-250 мм осадков в год), поэтому возможности земледелия, тем более богарного, здесь ограничены. Земледелие на базе естественного орошения значительно развито в Тюпском и Аксууйском районах. Наиболее обширные орошаемые пашни расположены на равнинах Джетигоузского и Исыккульского районов.

В настоящее время аграрный сектор экономики Исыккульской области, в основном, развивается экстенсивным путем. Без учета возможных негативных последствий расширяются посевы культур, не соблюдается севооборот и не оптимизируются сроки проведения агротехнических работ, что не способствует интенсификации сельскохозяйственного производства и снижает плодородие почв.

В целом, ориентированная на перспективу аграрная политика Исыккульской области в сфере растениеводства предусматривает, прежде всего, увеличение урожайности выращиваемых культур одновременно с посевных площадей. Высока урожайность сельскохозяйственных культур одновременно с постепенным сокращением посевных площадей. Высокая урожайность сельскохозяйственных культур может быть достигнута путем улучшения агротехники возделывания земель, внедрения и производства новых высокопродуктивных сортов семян, проведения всех сельскохозяйственных работ в оптимальные сроки. Для максимально эффективного использования земли и недопущения выхода отдельных ее участков из сельскохозяйственного оборота следует акцентировать внимание на совершенствование системы чередования культур (севооборота). Хозяйствующим субъектам на селе в целях сохранения и улучшения агротехники возделывания земель, внедрения в производство новых высокопродуктивных сортов семян, необходимо проведение всех сельскохозяйственных работ в оптимальные сроки. Для максимально эффективного использования земли и недопущения выхода отдельных ее участков из сельскохозяйственного оборота следует акцентировать внимание на совершенствование системы чередования культур (севооборота). Хозяйствующим субъектам на селе в целях сохранения и улучшения плодородия почв необходимо высевать многолетние травы. В направлении интенсификации растениеводства путем повышения урожайности культур должна совершаться работа семеноводческих хозяйств области (выведение новых высокоурожайных сортов семян зерновых колосовых, картофеля, масленичных культур).

В настоящее время в области функционирует 31 семеноводческое хозяйство:

- Аксууйский район: ИОСС АО «Чельпек», ССК «Заря», семхоз «Борю-Баш», семхоз «Арашан» КХ «Анара-Кенч», Аксууйский ГСИС ГКО «Агротехсервис», СПК «1Мая», КХ «Аалам», ГП «Буудай-Каракол», Спк «ДОстук», КХ «Адам»;

- Джетигоузский район: ССК «Оргочор», КХ «Хан-Балтабай», семхоз «Сару», КХ «Дархан Баба-Дыйкан», КХ «Исток», СПК «Ак-Жол», КХ «Бейшеке», КХ «Арыш»;

- Ысыккульский район: АКХ им. Калинина, АО «Ысык-Кол Дан-Азык»;

- Тонский район: КХ «Эльдияр», семхоз им. Приставкаина, семхоз «Ак-Тилек», КХ «Каныкей», КХ «Бобок».

Условия Исыккульской области способствуют развитию овощеводства и садоводства. В перспективе предусматривается увеличение площадей под овощи и плодово-ягодные культуры. Фруктовые сады, ягодники, кустарники оказывают на окружающую среду, почву оздоравливающий эффект, а также служат как объекты, выращивание которых требует много ручного труда, весьма ценны в плане обеспечения населения занятостью.

При развитии растениеводства в области будет особое внимание уделяться выращиванию сахарной свеклы. В перспективе предусмотрено увеличение площадей под нее, что при условии открытия на территории области сахарного завода обеспечит потребности региона в сахаре и возможность его экспорта.

Помимо этого, в аграрном секторе экономики Исыккульской области особое место уделяется скотоводству. Так, после распада СССР поголовье скота стало сокращаться. Уменьшение кормовой базы, вызванное увеличением затрат на производство кормов, потеря традиционных рынков сбыта продукции животноводства, недостаток оборотных средств у хозяйствующих субъектов, увеличение (часто необдуманное) количества скота на убой – все эти причины обусловили снижение поголовья, столь характерного для начала 90-х годов. В это время крупное птицеводство и свиноводство прекратили свое существование. Следует отметить, что сейчас подавляющее большинство поголовья скота находится во владении крестьянских и фермерских хозяйств.

Как отмечалось выше, в Исыккульской области, в частности, произошло заметное снижение поголовья скота, вызванное необдуманным убоем и недостатком кормов. В настоящее время стало понятно, что для обеспечения интенсивного развития животноводства необходимо обеспечение оптимального поголовья скота и увеличение его продуктивности.

Обширные пастбища Иссыккульской области являются хорошей предпосылкой для развития животноводства. При этом необходимо максимально использовать отдаленные и отгонные пастбища путем добровольного объединения для выпаса скота фермерских, крестьянских и личных хозяйств. Изменения в структуре посевных площадей с увеличением доли многолетних трав обеспечили бы развивающую сферу животноводства необходимой кормовой базой.

Развитие животноводства в новых условиях хозяйствования предусматривает создание и оказание государственной поддержки фермерским и крестьянским хозяйствам. Для облегчения хозяйственной деятельности этим основным сельским товаропроизводителям целесообразно объединяться в ассоциации.

В овцеводстве следует основной упор сделать на кыргызскую тонкорунную, Тяньшаньскую полутонкорунную породы и курдючную мясо-сальную породы. Эти породы будут основой при увеличении производства шерсти и мяса.

В наследство от Советского Союза Кыргызстан получил индустриально развитое сельское хозяйство с налаженной инфраструктурой и коммуникациями. За 15 лет село доведено до критического состояния. Утеряны важнейшие достижения в области селекции, семеноводства, племенного животноводства. Усилия, предпринимаемые с помощью зарубежных стран и грантов, ощутимых результатов не дают. Подъем села, возврат на поля и фермы истинных хозяев позволит прекратить миграцию, организовать мощное производство и подъем экономики. Большую часть забот по переустройству сегодняшнего села, вопросов производства, реализации произведенной продукции должно взять на себя государство, ибо оно государство, в первую очередь, кыргызов. Реформы в селе дадут быстрый результат, потому что мы имеем мощное поколение селян, которые хорошо знают свои поля, свой край, у них еще в памяти высокие урожаи, высокопородистый скот.

Реформы на селе следует проводить под жестким государственным контролем, планомерно, напористо, применяя испытанные рыночные отношения.

Основой реформ на селе должны стать укрупненные сельхозпредприятия, кооперативы новой, рыночной формы, типа кибуций в Израиле, или новой, рыночной формы кооперативов в Китае. Именно такие формы организации труда позволят восстановить систему севооборотов, повысить плодородие оскудевших земель, использовать передовую технологию, методы генной инженерии, высококачественные семена, удобрения, породистый скот. Организовывать качественную переработку, борьбу с вредителями. Взять под контроль «дикую» практику посредников между производителями и рынком, основанную на спекуляции и создании собственной системы ценообразования. Условия для этого есть. Еще не до конца разрушены комплексы, дороги, электролинии, связь, орошение.

Село сможет наращивать занятость людей, обеспечивать постоянной и временной работой большую часть населения. Резко снизится преступность, миграция. Сельское хозяйство – это огромный производственный потенциал, важнейший источник дохода бюджета страны.

Государство должно регулировать экономическими стимулами производство экспортных видов продукции. Получение достаточной прибыли позволит оздоровить село, повысить уровень жизни населения.

Именно новым формам организации труда государство будет помогать льготными долгосрочными кредитами, налоговыми послаблениями, дотационными мерами, особыми привилегиями для начинающих свою деятельность.

Государство по примеру передовых стран должно наладить контроль за ведением хозяйства. Определять структуру посевов, следить за соблюдением технологии, осуществлять жесткий контроль за своевременными прививками животных, чтобы предотвратить эпидемии, за породностью животных, качеством семенных материалов.

Провести модернизацию и современную индустриализацию села, поскольку вся техника устарела, и значительная часть средств уходит на её бесконечные ремонты.

Создавать поселковые малые и средние предприятия, заводы разных мощностей по углубленной переработке сельскохозяйственной продукции, местного сырья, всячески возрождать ремесла, народные промыслы с использованием местных ресурсов.

Село должно стать привлекательным для инвесторов.

Официально предоставить льготы иностранным инвесторам, участвующим в преобразовании села, модернизации производства и переработке продукции.

Создать законодательную базу для обязательного восстановления истощившихся земель, сохранности водных ресурсов.

Возродить развитие садоводства.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Мониторинг инновационной деятельности в Кыргызской Республике (сельское хозяйство и экология). Вып.1, -Бишкек, 2003.
2. Мамедова С.А. Ысыккульская область КОР-2010. -Каракол, 2002.
3. Медынский В., Шаршукова Л. Инновационное предпринимательство. Уч. пособ. – М.: ИНФРА-М, 1997.
4. Молодцова Р.Г. Инвестиции и инновации в концепции экономического роста: Научное издание. – М.:РЭА, 1997.
5. Государственная программа по формированию и развитию Национальной инновационной системы Кыргызской Республики на 2006-2015 годы. -Бишкек, 2005.
6. Концепция национальной программы экономических реформ в Кыргызской республике «Беш ашуу». -Бишкек, 2006.